

笛声悠扬回响大运河博物馆

“国民闺女”孙楚泊来到北京城市副中心

本报讯(记者 关一文 张嘉辉)我爱你中国……”初冬的北京寒气逼人,北京大运河博物馆共享大厅内却十分火热。近日,通州区委宣传部主办的“河畔音乐会”在京奏响,中国歌剧舞剧院青年演奏家孙楚泊亮相,为观众献上精彩演出。“国民闺女”孙楚泊手持竹笛,指尖轻扣笛身,深情婉转的《珊瑚颂》《鸿雁》;欢快激昂的《步步高》《赛马》;富有地域色彩的《牧民新歌》《秦腔即兴曲》,耳熟能详的《北京的金山上》《沧海一声笑》……一个半小时的时间一首首优美的旋律让全场观众仿佛身临其境。《我爱你中国》的旋律在纤细如丝的笛声中缓缓流出,自然清润如运河水轻柔岸,转入副歌时笛声陡然拔高,伴随高亢明亮的乐曲,人们齐声合唱迅速汇成洪流……人潮涌动中气氛持续高涨,留下冬日里动人的一幕。

舞台下,77岁的“铁粉”王师傅激动万分。为了来看这场演出,王师傅起了个大早,还特意准备了个布包,里面是为“闺女”带的暖手宝和发热贴。自从半年前在紫竹院公园偶遇这位中国歌剧舞剧院的专业演奏者,王师傅便成了孙楚泊的“铁杆粉丝”。“我自学笛子50多年,没想到能在公园遇到专业的老师,她还主动教我指法,陪我合奏。”说话间,王师傅眼眶微热,“她叫我‘香山叔’,我叫她‘国民闺女’。”现场像王师傅一样的竹笛爱好者结伴而来,也有年轻父母牵着孩子,还有专程从城区赶来的民乐爱好者——他们共同构成了这场“不期而遇”音乐会的观众群。

笛声悠扬,仿佛携着千年运河的水波与风声,在现代建筑的广阔空间里自由萦绕。艺术家走下专业舞台,观众也不必正襟危坐——高品质的艺术就这样自然而然地,流淌进一个平常的周末。活动不乏“彩蛋”,来自潞河中学的乔云同学怀抱琵琶走上台,与孙楚泊即兴合奏了一曲《春江花月夜》。笛声清越,琵琶叮咚,两人虽然是初次合作也赢得了大家的掌声。“我在孙老师身上看到了新时代民乐的发展。”乔云在演出后说,“她让传统民乐变得时尚、可亲近。我要向她学习。”

此次“河畔音乐会”与传统的剧场演出不同,音乐会特意选址在博物馆开放的共享空间——这个平日作为通道与休息区的大厅,在这一天变成了一个开放的文化客厅。“冬天在公园演出,太冷。”王师傅说,这场演出暖意融融,又没有门票门槛,无需提前预约,人们信步观展时,便能与旋律不期而遇。

对孙楚泊来说,选择在博物馆奏响笛音也是一次探索。“我之前做自媒体,常在户外吹笛子,发现大家很爱听。”孙楚泊说,“后来就想,能不能在博物馆这样的公共文化空间演出,让文化空间与传统音乐对话?”这种尝试产生了奇妙的共鸣。大运河博物馆承载的千年运河文化,与笛子古典深远的音韵相得益彰;现代建筑的简约空间,反而凸显了民乐的纯净与穿透力。观众在感受运河历史的同时,聆听《牧民新歌》等经典曲目,实现了“历史+艺术”的双重熏陶。

据介绍,此次演出是通州建设全国



孙楚泊与乔云同学合奏《春江花月夜》。记者 常鸣/摄

文化中心重要承载地的具体实践。北京大运河博物馆、北京城市图书馆、北京艺术中心地理相邻,功能互补,形成文化集群效应,为市民提供“一站式”文化体验。市民们来到大运河博物馆欣赏孙楚泊优美笛声的同时,周边场馆也同步开放,大家可随时选择前往周边参观,感受大运河的文化魅力。“我们以运河为轴,计划在两岸选取更多点位,打造充满艺术气息的公共空间。”通州区委宣传部常务副部长薛莲表示,“未来将联合更多的艺术家共创‘河畔音乐会’,让艺术融入城市,让市民在日常散步中与艺术不期而遇。”

与此同时,更多元的传播形式正为传统文化注入新活力。本次活动通过短视频、直播等方式同步呈现,吸引了大量年轻观众在线欣赏与互动。不少游客在社交平台分享演出片段,带动更多人关注传统民乐。线上线下融合传播,不仅拓展了文化惠民的覆盖面,也让文化在当代生活中持续焕发新的生命力。

大运河畔,高雅艺术不再遥不可及,而成为可感、可遇,可参与的生活背景音,文化惠民、副中心正通过高品质文化内容注入日常公共空间的实践,让文化艺术融入城市肌理。

冬至元旦期间共69场 国际名团与民乐交辉

“京彩新年音乐会”邀您共赴跨年之约

本报讯(记者 关一文)记者昨天从市文旅局获悉,北京今年策划推出“京彩新年音乐会”,全市将在冬至到元旦期间演出51台69场新年音乐会,邀请民众相聚北京共赴跨年之约。

第30届北京新年音乐会将于2025年12月31日再度登陆人民大会堂万人大礼堂,由指挥家杨洋执棒北京交响乐团献上经典盛宴。国家大剧院12月31日举办迎钟声新年音乐会,将在午夜时分与观众共同迎接新年钟声;

北京艺术中心音乐厅也同步推出系列新年音乐会,其中2026北京新年音乐会将于元旦当天上演,为新年注入浓厚艺术气息。

国际名团方面,维也纳三大交响乐团之一的维也纳广播交响乐团将在国家大剧院音乐厅带来“世界音乐之都”的“新年交响”;保加利亚国家交响乐团、钢琴家叶甫根尼·米哈伊洛夫等名团名家将齐聚京城,奏响“新年之声”。

北京京剧院在长安大戏院上演“金蛇纳福 骏马迎春——2026戏曲跨年联欢会”,京剧、昆曲、评剧等五大剧种顶尖力量同台聚首。北京民族乐团的“龙马弦歌·盛世华章”新年音乐会,《春节序曲》《喜相逢》等经典民乐奏响新春祝福。此外,中国音乐学院民族乐团、沪苏浙皖四地民族乐团将上演民乐音乐会,带来跨地域的民乐碰撞。

各类亲子、儿童主题音乐会点亮舞

台,让孩子们在音乐中开启新一年的成长。2026第4届北京儿童新年音乐会在人民大会堂万人大礼堂举办,继续为首都观众带来“家庭文化新年礼”;美国one voice儿童合唱团2026新年音乐会将在二七剧场开启中国巡演。

北京饭店金色大厅举办跨年音乐会,三里屯爱乐汇、国图艺术中心、五棵松爱乐汇等演艺新空间上演国内外各类型经典名曲,为观众带来更加多元的音乐视听体验。

建设统一中枢 优化12345热线 北京“一网通办”将深化数智升级

本报记者 任珊

本市将推进政务服务从咨询到办结的全流程优化,让企业和市民办事实现申请“一次提交”、结果“多端获取”。北京市政务服务和数据管理局牵头起草的《北京市全面深化“一网通办”推进政务服务数字化发展行动计划(2026—2027年)(征求意见稿)》,正在首都之窗面向社会公开征求意见。记者注意到,围绕提升数字化服务水平,北京提出了19项任务。

对热线诉求进行智能分析提升服务能力

为了企业和市民办事更方便,本市将推动咨询服务智能友好,强化办事服务高效便利。

征求意见稿提出多项任务,其中包括:建设政务服务知识中枢,形成全市统一政务服务知识库;建立统一咨询导办服务体系,分批建设专业领域政务咨询智能体,提供全流程、引导式智能问答服务;推进“一口受理”,升级市统一申办受理平台,除特殊情况外,市区两级审批系

统全面接入,实现办事申请“一次提交”、办理结果“多端获取”;推动电子材料和第三方机构证明共享应用,逐步实现高频事项申请材料应免尽免;推行智能预填预检,探索办事材料智能生成,运用人工智能技术辅助材料核验,精准判别审批要点,提升审核效率。

企业热线方面,北京将加强涉企服务协同联动,实现疑难复杂类企业办事诉求连线互动、快速响应。完善涉企热线数据共享机制,推动解决企业高频共性诉求。

压减办事整体办理时长和跑动次数

近年来,北京分批推进“高效办成一件事”重点事项建设,今后,北京会持续推进优化业务流程,推进跨部门关联事项集成办理。深化申请表单多表合一,强化系统集约整合、对接互通和数据共享,压减整体办理时长和跑动次数,提升群众企业办事体验。

北京市企业服务e窗通、智慧人社

服务、医保网上服务、养老及社会救助服务、智慧教育服务、住房保障服务等高频服务系统也有望全面优化。

征求意见稿提出,京津冀“跨省通办”事项会动态调整。北京将推动更多生产经营、民生等领域高频事项纳入“跨省通办”范围;优化资质互认,对认定或备案生效的资质资格,设置政务服务事

项,推行全程网办;加快京津冀电子证照共享应用,拓展在交通运输、卫生健康等领域应用;强化京津冀政务服务数据协同,推动京津冀共享数据和国家回流数据上链存证,赋能跨域办事。

同时,深化“北京+雄安”同城化服务,持续推进申请材料互通共享、电子证照“亮证即办”等便利化场景。

建设“京通”APP优化服务渠道

政务服务优化的背后,离不开数智化支撑保障。征求意见稿特别提到,北京将强化全市政务领域大模型顶层设计,搭建模型矩阵应用支撑、大模型数据中枢、大模型应用评测管理平台,整合政务服务、辅助决策等领域智能体服务入口,加强数字政务高质量数据集建设,整合纳管全市政务算力资源,推动统建共用。

北京还将建设“京通”APP,形成“APP+小程序”一主多辅的移动端布局。依托“京通”整合接入市级部门、各区和街道(乡镇)的政务服务、公共服务、便民服务及信息服务,推动高频服务事项“应进尽进”和持续性体验优化。

此外,各市政府门户网站将进行智能化升级改版,优化移动端信息发布,探索交互式访问模式,智能推荐个性化服务内容。

“自助办”也会进行优化,北京将推动高频政务服务事项接入银行网点等自助终端。

共探合作机遇 谱写发展新篇

泰国经贸考察团来到副中心

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从区投促中心获悉,在今年10月“中国(北京城市副中心)—东盟贸易投资推介会”后,泰国企业界对副中心的发展规划与合作机遇表现出浓厚兴趣。近日泰国经贸考察团走进副中心,双方共探合作机遇,共同谱写发展新篇章。

这次由泰国国家建设研究学院院长、前泰国总理与国会主席顾问江撒·乍伦翁博士任团长,泰国有关研究所、企业家代表约45人组成的泰国经贸考察团来到副中心开展实地考察交流。区投促中心主任吴涛带队接待了泰国经贸考察团。考察团先后参观了副中心规划展厅、北京城市图书馆,感受副中心的规划蓝图与文化魅力,并与区投促中心方面进行了深入交流,为进一步推动中泰经贸合作与

友好往来搭建了桥梁。

副中心规划展厅通过先进的技术手段与创新的展陈理念,向考察团全方位、多角度地呈现了副中心总体规划、历史变迁和建设成果。从行政办公区、城市绿心森林公园,到三大文化设施、北京环球度假区,一幅生机勃勃、蓝绿交织、产城融合的现代化新城画卷生动展现在面前,令考察团成员感受到了副中心作为“千年大计、国家大事”的宏伟气魄。

被誉为“森林书苑”的北京城市图书馆,有关方面向考察团介绍了“山间屋下阅覽”的设计理念,以及体现自然诗意图与阅读空间的完美融合。在元宇宙体验馆内,考察团成员体验了通过AI虚拟现实等技术打造的沉浸式阅读服务,亲身感受了知识与美学、科技与人文的奇妙交融。

考察期间,泰国团团长江撒·乍伦翁

博士表示:“本次考察活动让我们亲眼目睹了副中心的蓬勃生机与无限潜力,其对绿色、创新、高质量发展的追求令人印象深刻。与此同时,副中心在历史文化遗产与现代城市建设之间的完美融合,同样令人赞叹,这里既保留了大运河等悠久文化,又有一批国际水准的现代化建筑。此次活动对推动泰国与副中心之间的经贸关系发展具有重要作用。通州区不仅是一座充满活力的城市,更在绿色、高质量发展道路上树立了典范,希望未来能加强双方企业交流,助力经贸合作。”

据了解,此次泰国经贸考察团的到访,不仅让泰国企业家对副中心有了进一步了解,更加深化了与副中心合作的信心。未来,副中心将以更加开放包容的姿态,迎接全球伙伴,共创美好未来。

京张高铁试点“雪具便利行”

8趟列车可携雪具上车 线上预定定价68元

本报讯(记者 张群琛)记者从中国铁路北京局集团有限公司(以下简称“北京局集团公司”)获悉,昨日起至2026年雪季结束,铁路部门在京张高铁北京北至崇礼间各车站运行的G字头列车试点推出“雪具便利行”服务,铁路12306客户端同步上线“雪具便利行”功能,旅客线上预约成功后可随车携带雪具并存放在列车指定位置,实现人和雪具随车同行。不过,该服务只针对长、宽、高不超过200厘米的雪具,超规格雪具仍需选择“雪具快运”服务。

北京局集团公司客运部相关负责人介绍,铁路部门坚持以人民为中心的发展思想,持续深化运输供给侧结构性改革,积极适应旅客多样化的出行需求,为携带雪具出行的旅客提供便捷服务。前期,铁路部门按照《国铁集团铁路旅客运输规程》“旅客乘坐动车组列车随身携带的行李物品长、宽、高之和不超过130厘米”的规定,对超过上述尺寸标准的雪具推出了“雪具快运”服务。为了更好满足旅客与雪具随车同行的需求,铁路部门统筹考虑旅客安全、乘车秩序和雪具运输需求,选取京张高铁北京北至崇礼间的G7831/2/3/4/5/6/7/8次列车试点开展“雪具便利行”服务,对动车组列车二等座车厢部分座椅进行了适应性改造,设置专门的“雪具存放处”,旅客选择该服务后可携带长、宽、高之和不超过200厘米的雪具同车出行,滑雪更加方便快捷。对于长、宽、高之和超过200厘米的雪具,由于高铁列车车内空间限制,仍需办理托运。

该负责人介绍,携带雪具出行的旅客可通过铁路12306客户端“雪具便利行”功能查询服务信息,购买指定列车车票后,在购票成功页面选择“雪具便利行”服务并预约付费,开车前10分钟停止受理,开车前1小时可取消订单并全额退款。预约成功后,旅客在乘车当日可携带雪具并妥善包装好,通过有“雪具便利行”标识的通道安检、验证,车站工作人员将同步核验旅客车票及服务订单信息,确认雪具包装符合要求后粘贴核验标识;旅客检票上车后,在列车工作人员引导下将雪具妥善放置于邻近的“雪具存放处”;列车运行期间,工作人员将定时巡查,协助保障雪具运输安全。试点初期,“雪具便利行”服务定价为每套68元,支付费用的旅客可在乘车结束后180日内通过铁路12306客户端开具“数字化电子发票”。

该负责人表示,每趟动车组列车雪具装载能力有限,旅客如选择“雪具便利行”服务,建议提前规划行程,尽早预约。

据悉,京张高铁“雪具快运”服务试点期间,“雪具快运”服务将继续保留一段时间,旅客可根据自身需求选择。下一步,铁路部门将认真听取广大旅客的意见建议,持续优化完善“雪具便利行”服务,适时扩大试点范围,为广大旅客提供更美好的出行体验。

明辨促销陷阱购物不踩坑

中消协中国市场监督管理学会发“双十二”提示

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从中消协获悉,“双十二”购物旺季临近,各类促销活动密集,不少消费者早已选好想买的数码产品、化妆品、服装、保健食品等,为保护消费者合法权益,引导科学、理性消费,中消协、中国市场监督管理学会共同作出消费提示,消费者应明辨促销陷阱购物不踩坑。

消费者应警惕“价格魔术”,防范“先涨后降”。部分经营者可能在促销前先提高商品原价,再以打折、优惠为名,造成降价幅度大的假象,实际价格甚至高于平日。消费者应提前关注心仪商品的价格波动,通过比价工具或在不同平台进行对比,核实价格真实性。不要轻信所谓的“最低价”宣传,对于价格波动异常、短期内大幅提价后再打折的商品要保持警惕。

大众应避开“卡券迷阵”,避免复杂计算。一些促销活动规则设计复杂,需要消费者进行繁琐的凑单、满减、领取多项优惠券等操作,耗费精力且容易出错,最终可能并未获得实质性优惠。消费者应仔细阅读平台和商家的促销规则,了解使用条件、期限、范围等。对于规则过于复杂的活动,建议谨慎参与,尽量选择规则简单、价格透明的商品进行购买。

大家应谨防“优惠陷阱”,确保兑现优惠。部分优惠活动附带较多限制条件,如限品类、限数量、限地区、限时段等,消费者可能因不符合条件而无法享受。购买前务必确认优惠券或活动的适用范围、使用门槛、有效期等关键信息。对于需要预付定金的商品,要明确定金与尾款的支付责任,避免因个人原因放弃购买导致定金损失。

此外,消费者需远离“价格刺客”与“大数据杀熟”,注意识别部分商品未显著标注价格或混搭销售,导致结算时价格远超预期的“价格刺客”行为。结账前务必核对商品金额。

中消协、中国市场监督管理学会共同提醒广大消费者擦亮双眼,理性参与,明辨陷阱,在“双十一”期间能够畅享便捷、安心、实惠的消费体验。同时,倡导广大经营者诚信为本、依法合规,努力营造满意消费环境,推动经济社会高质量发展。

中央生态环境保护督察在北京

值班电话:010-55562030 邮政信箱:北京市朝阳区A01215号邮政信箱

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况 (第六批、第七批、第八批)

2025年11月25日至11月27日,中央第一生态环境保护督察组向北京市交办第六批、第七批、第八批群众信访举报件共124件,涉及通州区共10件,现按要求向社会公开以上批次《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表》(详情可扫描二维码)。



(详情可扫描二维码)